

## 目 录

陈支平:明代惠安李恺与俞大猷、戚继光	1
郑任钊:论戚继光的儒学修养	7
徐 剑:戚继光参与政治之条件研究	12
张金龙:试析“括徒”	21
尤飞君:宁海抗倭两百年	25
童章回:戚家军平倭首战在宁海揭幕	27
王建富:戚继光舟山抗倭史迹地名考	32
吴旭东:戚继光在临山	43
彭 勇:戚继光及其时代	45
牛传彪:浙兵与明代中后期边、海、腹里防御	53
宋耀武:戚继光将将思想解读	65
张凤林:从台州大战到董家口大捷,看戚继光军事思想的价值取向	79
许建峰:浅谈蓟镇后勤保障重地——板厂峪	82
何先龙:明代附籍制度看戚继光的籍贯和原籍	84
朱亚非:论戚继光在台州战役中的军事创新思想	92
范惠泉:戚继光兵书附图研究	96
戚俊杰、李 娜:戚继光军事论著的广泛传播与应用	108
李有峰:戚继光为什么坚持将兵、练将	115
曹贺龙、刘 洋:戚继光汤泉大阅兵查考	119
邱心田:《练兵实纪》明清版本及其流变	123
李华彦:隆庆至万历初戚继光镇守蓟州的对蒙关系	130
徐 勇:天津兵学文化视角下的戚继光研究	138
梁娟娟、孙远方:论戚继光的战术思想——兼论其对孙子战术思想的实践	141
卢如平、林大岳:戚继光浙东平倭的历史贡献及当代价值	147
李万胜、辛茂顺、刘翠慧:戚继光对中华武术的传承与贡献	156
郑云鹏:从诗稿看戚继光的高尚情怀	159
汤进学:浅议戚继光的军礼之道	167
范厚广:弘扬戚继光精神 做新时代的奋斗者	170
唐锡彤:吴佩孚的戚继光情结	173
冯 荣:戚继光抗倭与新时代民族精神传承弘扬研究	178
林滟茹:浅谈文旅融合背景下历史人物的当代价值表述	183
朱丽霞:戚继光与长城文化	188
代雪萍:从“遗勿轻用”看戚父景通对戚继光的影响	193
杨绪敏:论戚继光人格修养及对治军的影响	196
叶玉杰:戚继光春节诗词背景浅析	203
张粤俊、袁晓春:戚继光在浙江与各地民间影响	209
周致元:明代徽州的防倭措施	214

卢 岩:试析戚继光台州抗倭对明朝中后期海防的影响	223
魏美智:千载寺武魁“略称少林”抗倭史迹探析	231
赵树国:“同心料理,互为应援”援朝御倭战争期间环渤海地区的海防体制	249
黄建聪:周德兴与泉州海防建设——兼谈周德兴与泉州人之恩怨	267
邵 磊:南京出土三种明初抗倭武官墓志	275
周 苗:以嵊泗列岛为中心的明代中后期浙东海防体系	279
肖立军:明代浙江省镇营兵制下海防建置探略	289
芮赵凯:嘉靖“大倭寇”与浙、直御倭士兵征调研究	296
尹君丽:戚继光的海防建设实践	309
徐立新:正月十四与八月十六——台州节日风俗与抗倭关系浅说	313
徐三见:台州抗倭遗迹遗事杂考	319
彭连生:戚继光临海本地神化	330
谢忠志:中秋饮食俗尚——兼论戚继光与食芋传说	336
王 欣、单仁慰:“申遗”之后台州戚继光系列非遗发展思路初探 ——以“戚继光抗倭传说”为中心	343
董成娣、周维彬:戚继光的艺术情怀	349
叶艳莉:戚继光与中国非物质文化遗产	359
张学亮:戚继光强军思想及实践论析	366
孙祥宽:戚继光籍贯及祖籍辨析	372
卢永芳:仙游是戚继光剿倭的重要战场	377
林大岳:明代台州抗倭六虎将	382
戚江初:封侯非我意,但愿海波平——对习近平总书记积极推崇戚继光文化的述评	392
吴晓慧:戚继光与台州地域文化——兼述人文资源转化为文化产业的探索	399
马曙明:戚继光军事思想对海防建设的影响研究	405
何薇薇:戚继光抗倭对台州地域文化发展的影响	410
陈引奭:诗书岂独英雄气——戚继光《送李先生小山归蓬莱》书轴读后	414
沈建钢:唐顺之与戚继光练兵思想比较研究	416
林汝志:戚继光平倭在椒江的遗存与传承	423
戚国纹:实现中国梦,需要戚继光精神与百老精神相结合	434
林秋明:叶向高与戚继光	440
周 琦:《纪效新书》:台州抗倭形成的“戚继光兵法”	442
丁式贤:戚继光抗倭与弘扬新时代民族精神	452
陈 瑾:《戚南塘剿平倭寇志传》:文学叙事下的抗倭拐点——台州大捷	463
吴建山:习近平强军思想与戚继光军事思想之比较及其现实意义探讨	464
闫海青:戚继光的军事领导力	470
吴庆洲:戚继光创空心敌台研究	475

## 明代惠安李恺与俞大猷、戚继光

陈支平

泉州市泉港区方志办赠我一帙明代李恺的《介山集》。李恺是明代泉州府惠安县的著名的士绅,其所著《介山集》在国内基本散佚,此次泉港区方志办赠与我的《介山集》,是从日本复制回来,于2016年由福建省海峡出版发行集团海峡书局影印出版。

李恺生于明代弘治十五年(1502),卒于万历十年(1582),享年八十。李恺原籍惠安前黄古县,少年时曾经居住在惠安北街,嘉靖十一年(1532)即三十岁时中进士。历任广东番禺县令,礼部稽勋司主事,兵部车驾司郎中,湖广按察副使。嘉靖二十六年(1547)因看破官场的黑暗,“解绶归隐于惠安北部的介山(今泉州市泉港区界山镇),放意山林。其居庙堂忧国、处江湖忧民之心日月昭昭,可歌可敬。”<sup>①</sup> 何乔远:《闽书》中有李恺传,记述了李恺在十五年官场中的坎坷际遇云:

李恺,字克谐,宋文肃郎之后。举进士,授番禺令。东莞故番舶所辖,县掣税羈縻而已,婪者干没其间。当道察恺廉,以委之。恺令夷人自占,要以如额止,夷酋欢呼。召为吏部稽勋主事。恺平生岳岳负意气、喜功名,慕汲长孺之为人,既得吏部,咄然曰:惜也,不得从汲公游。已以次为郎,得颠职,更欲于调外大有施为。会言者言文选语稍涉稽勋,遂坐调武部。既以车驾郎出为湖广按察副使,备兵湖北。时苗寇横发,至调三省兵,久不能诛。恺抵三月,擒斩三百余人,余悉招谕之。不逾月,而龙科吴角马等皆来降。鴟溪山有猛虎,三噬死人。恺为文祭告白帝祠,期以三日得虎。越日一虎跳而毙,二虎中毒死。恺醢之啖,湖以北人苗人闻,相诫曰:李公乃能杀虎,何难我辈?相率降者复三十五寨。恺方议即蜡尔山中设宣慰司,刑白马衅铜柱,使入我衣冠,永绝苗患。亡何,以内艰归。寻有言其跋扈不羁者,遂罢。里中故有介山,荒秽不治,恺曰:是可种艺辟垦锄施肥其处,悲歌慷慨放意为乐。其伟心锐气踊跃错出,时时揣论国家大计,如平生始。<sup>②</sup>

从这篇传记中,我们可以了解到李恺虽然怀抱献身朝堂的意志,但是耿介的性格,与当时沉闷腐朽的官场习气格格不入,最终不得不离开官场的是非之地,来到故乡惠安介山隐居。

李恺于四十五岁时隐居于惠安北部的介山之后,正是倭寇对福建沿海地区袭扰最为严重的时期。为了抵御倭寇的袭扰,李恺不计身家得失,全力投身于艰难的抗倭斗争之中。当时惠安县的武备极为薄弱,城墙破败低矮,根本无法抵御倭寇的攻击,他极力赞襄都御史王忬,为惠安县治建筑城墙。何乔远:《闽书》记云:“惠安县在螺山之阳,……县故无城。皇朝嘉靖季,都御史王忬议筑以防倭,令俞文进典之,乡绅李恺佐役甚力。为门四:南曰通惠,北曰朝天,东曰启明,西曰永安。”<sup>③</sup> 在建筑惠安县城时,不幸发生了匠人为石所伤的事件,李恺十分悲痛,撰写了《代祭山神文(有序)》,对死伤的工匠予以悼念慰藉。他写道:“嘉靖三十三年甲寅春二月筑城,开山伐石,匠人为石所伤,登时死者五人,而病者不知其几。乡土夫李恺悯之,代为撰文以祭。五9圣天子月以后,神人歆倪,竣事无恙。总督谢有功、都匠蒋良秀等刻于关石,凡匠作预祭者,皆名之,俾后人知城之难成也如此。”、“甲寅五月十日,总长谢有功、石匠蒋良秀等,谨以牲酒恳告山川土地之神曰:惠古无城池,迩倭夷作乱,台宁松太之间,生民涂炭极

<sup>①</sup> 李恺:《介山集》卷首,吴礼源:《重印介山集序》。按:李恺《介山集》又称《抑斋介山集》,国内已散佚,2016年泉港区方志办几经周折把流失海外的明代善本李恺《介山集》从日本东京内阁文库翻拍整理影印出来,并蒙惠赠一部。本文所引李恺《介山集》,即为2016年泉港区方志办的重印本。

<sup>②</sup> 何乔远:《闽书》卷89,《英旧志·李恺》。

<sup>③</sup> 何乔远:《闽书》卷33,《建置》。